

# 让司法变得有温度

县检察院羁押必要性审查体现人文关怀

通讯员 章三良

“谢谢检察官温暖人心的帮助和关怀，你们让我重拾了生活的勇气，今后我一定遵纪守法，好好做人。”近日，因涉嫌放火罪被关押在县看守所的小娟，强制措施由逮捕变更为取保候审，走出看守所的那一刻，她真诚地向检察官表示感谢。

据悉，这是自今年以来县检察院监所科办理的第16件羁押必要性审查案件。该院在绿色司法理念的指导下，主动改进办案方式方法，用现代文明的方式司法办案，使人民群众不仅感受到法律的尊严和权威，更能感受到司法的温度和检察人员的人文情怀。

如上述小娟放火案，驻看守所检察官发现小娟整天情绪低落、茶饭不思，在谈话后了解到其家中幼子无人照料，悔恨自己一时糊涂犯下大错。检察官主动启动羁押必要性审查工作，审查后认为，该案没有造成重大人员和财产损失，小娟认罪悔罪态度较好，受害人也对小娟的犯罪行为予以谅解，该案符合不需要继续羁押的条件，即向公安办案机关发出检察建议，小娟得以释放，幼子得到照顾。又如今年上半年办理的小江拒不支付劳动报酬案，小江因拖欠职工工资玩起了“躲猫猫”，被捕后关押于看守所，驻看守所检察官在谈话中得知，小江在代加工中尚有许多应收款未要回，如果

小江继续被关押，既不利小江去催讨应收款，也不利于及时支付工资。该院即向办案机关发出变更强制措施的检察建议，小江释放后讨回了应收款，付清了职工的工资，得到了从宽判决的机会。

践行绿色司法理念，就是要积极探索在新形势下运用法治方式改进社会治理举措和路径。县检察院监所科把检察办案放在创新社会治理的大背景中，在已办结的16件羁押必要性审查案件中，不仅严格按照要求审查是否符合不继续羁押的条件，同时也充分考虑到在押人员家庭、邻里、用工等关系的修复，努力为社会关系修复留出足够的“自治”空间，获得法律效果和社会效果的“双赢”。

## 县司法局督查社区矫正工作

通讯员 冯歆媛

为了切实加强和规范社区服刑人员管理，进一步夯实社区矫正工作基础，推进全县社区矫正工作制度化和规范化，日前，县司法局通过阅资料、系统查、个别谈话等形式，对全县16个基层司法所第三季度社区矫正管理工作开展专项督导检查。

检查组全面检查三季度入矫和解矫人员的档案材料，确保各所落实宣告制度，严把进出口关。同时，对各所专项工作档案、在册社区服

刑人员档案，请销假材料，奖惩考核材料以及各项制度落实情况进行检查。要求各所严把制度关，对违规违纪的矫正人员，即时启动惩处程序、调整管理等级、修改矫正方案。检查组还通过对社区矫正管理系统登录情况，信息化核查台账、日常指纹报到、心理测试和风险评估档案的重点检查。要求各所每日登录手机定位监管平台不定时查看社区服刑人员活动轨迹，发挥社区矫正中心的监管核心作用，全面掌握社区服刑人员日常动态。

此外，检查组还在各所随机选

取了在册社区服刑人员的10%进行电话抽查。通过个别谈话，对其活动轨迹及手机定位进行核实，掌握实时生活状况和工作情况，了解其目前的思想动态和行为表现，教育其遵纪守法，服从管理，珍惜机会，认真改造。

随后，检查组将发现的问题以督查记录的形式予以反馈，明确存在问题和整改要求，当场交接，确保整个检查活动取得实效，不走过场。

### 司法在线

## 非法拘禁欠债人被判刑

通讯员 陈晓丽

袁某、俞某、任甲、任乙为索要花木款，非法拘禁卢某长达近18个小时，4人共同作案，其行为均已构成非法拘禁罪。近日，县法院对该起案件依法进行审理，判处被告人俞某有期徒刑六个月，被告人袁某、任甲有期徒刑六个月缓刑一年，任乙拘役三个月缓刑四个月。

2013年上半年，袁某通过卢某介绍，谈了一笔生意，即为陕西西安某房地产公司开发的项目绿化工程提供价值58万余元的花木。卢某身兼两职，既是袁某和施工方的中间人，同时也是跟进该施工项目的实际负责人，花木款项一直由卢某结算。到2013年年底，施工方支付部分花木款后，尚欠40余万元，此后袁某多次讨要，四处碰壁。2016年1月15日，袁某等人专程赶赴西安市向施工方讨要花木款，施工方态度强势，一味推诿，表示该款项由卢某负责。袁某讨债心急，不甘心就此作罢，遂与任甲等人商量，决定将卢某带回新昌索要花木款。当日中午12时左右，4人以去西安古玩市场游玩为名，将卢某带上任乙驾驶的越野车，袁某眼神示意后排的俞某和任甲控制好卢某。卢某见情势不对，欲开车门下车，坐在旁边的俞某通过猛烈拍打卢某的手臂、肩膀阻止其下车，过程中还打了卢某一个耳光。卢某见自身势单力薄，为求自保，再未作反抗。

在返回新昌的途中，袁某等人向卢某不断施压。次日凌晨5点45分左右，袁某等人将卢某带至新昌一酒店大厅，袁某、俞某逼迫卢某写下了欠袁某27万元花木款的欠条，并要求卢某当即支付5万元现金。卢某迫于无奈，只能求助于朋友章某。直至同日上午7时左右，袁某等人收到章某代付的5万元现金后才将卢某释放，后卢某由其朋友章某送回家。

同年1月27日、28日，2月1日，任甲、任乙、袁某、俞某相继到公

安机关投案，并如实供述了自己的犯罪事实。

县法院经审理认为，袁某、任甲、俞某、任乙为索要债务，非法剥夺他人人身自由，具有殴打情节，其行为均已构成非法拘禁罪。被告人袁某、任甲、俞某在共同犯罪中起主要作用，是主犯，应当按照其所参与的全部犯罪处罚；被告人任乙在共同犯罪中起次要作用，是从犯，应当从轻处罚。被告人袁某、任甲、俞某有犯罪前科，可酌情从重处罚。鉴于被告人袁某、任甲、任乙归案后认罪态度较好，有悔罪表现，没有再犯罪的危险，宣告缓刑对所居住社区没有重大不良影响，可酌情从轻处罚并使用缓刑。遂依法作出上述判决。

### 天平

## 南明司法所开展送法进社区活动

通讯员 俞丽挺

10月22日上午，南明司法所联合鼓山社区、县心理卫生协会、县福心社区心理援助中心等单位，开展了“送法进社区”暨人民调解员培训活动。此次活动邀请了资深公安警官梁益钢、高级法官胡亚荣给社区骨干平安志愿者、微尘义工、天姥义工、社区心理援助中心和社区干部普及调解法，传授调解艺术及策略。

活动中，讲师们“以案说法”，用生动的调解案例详细剖析了调

解法在实际调解过程中的运用，用深入浅出的方式将法律转换成群众听得懂、用得来、讲得清的语言，并与受训人员就实际调解过程中遇到的调解难点进行了讨论沟通，现场气氛活跃。

该所还积极宣传法律援助和法律服务的相关知识，向社区赠送法律宣传资料供居民日常翻阅、学习。活动后，鼓山社区党委书记表示，“送法进社区”活动对增强社区居民法治观念，打造平安、和谐美丽社区非常有意义。

## 税法进校园活动拉开序幕

通讯员 杨亮亮

10月21日上午，由县国税局、地税局、司法局、教育局主办的“七五”普法税法宣传教育暨“税法进校园”活动启动仪式在少年税校——南岩小学举行，南岩小学师生及从事税收普法宣传教育的相关人员共200余人参加了启动仪式。

今年是“七五”普法的开局之年，联合开展税收法制宣传教育是落实全面依法治国、贯彻“谁执法、谁普法”工作机制、深入推进法治新昌建设的一项基础性工

作。开展“七五”普法税法宣传教育暨“税法进校园”活动，旨在通过“小手拉大手”，教育学生、带动家庭、辐射社会，普及和宣传税法知识，使全社会税收法治观念明显增强，税收法律知识深度普及，普法宣传机制健全，税务人依法行政能力全面提升，纳税人税法遵从度全面提高，社会税收共治全面推进，进一步形成崇尚税收法治的社会氛围。

仪式结束后，县国税局干部周韵帆为南岩小学师生作“普法、知法、共遵税法”专题讲座。

## “老司机”利用考驾照诈骗被公诉

通讯员 卢锋 王亚静

王某是我县某驾校的教练，迷恋上赌博后欠下了一堆赌债，因生活拮据无力偿还，心中就产生了贪念，把魔爪伸向了前来学车的学员们。

身为“老司机”的王某，会有很多人“慕名”来他处报名学车。石某便是其中之一，他托王某帮忙在驾校报个名。王某随即答应，并让石某交了3900元钱。石某参加理论考试没有通过，王某就提出再交1500元，保证让石某通过

理论考试，石某信以为真，就痛快地交了钱。之后，王某假意让石某来驾校练了几天车，再后来，王某干脆换了手机号码“人间蒸发”。而石某交给王某的钱款，除了500元用在了驾校报名上，其余的都被王某用于生活开支和娱乐消费上，根本没有交给驾校。

之后的一年间，王某以保证拿到驾驶证为幌子，陆陆续续从十余名学员处累计诈骗得6万余元。

日前，县检察院以涉嫌诈骗罪对被告人王某提起公诉。

### 法律在身边(63)

## 劳动者应如何主张经济补偿金

**【基本案情】**2013年5月，王某进入某轴承公司工作，劳动合同约定，王某的年工资为4万元，但是公司没有足额支付。2015年9月，王某向公司提出离职，手续办理后，向仲裁机构提起仲裁，要求用人单位支付劳动报酬的差额部分和经济补偿金。

仲裁委审理后，认定公司没有足额支付劳动报酬的事实成立，应当补足差额部分，但是由于王某未在离职时说明原因，对于经济补偿金的主张不予支持。

**【律师点评】**浙江泽大(新昌)律师事务所丁晓锋

根据《劳动合同法》第四十六条规定，用人单位存在未及时足额支付劳动报酬的，员工可以

解除劳动合同，同时用人单位应当按劳动者在本单位工作的年限，每满一年支付一个月工资的标准向劳动者支付。六个月以上不满一年的，按一年计算；不满六个月的，向劳动者支付半个月工资的经济补偿。但是，劳动者应当在辞职时，予以说明离职的原因，因为用人单位拖欠劳动报酬，如果劳动者在离职时未说明原因，事后又来主张经济补偿金，就不能得到支持。

律师建议，员工在离职时如要主张经济补偿金，可以在辞职报告中如实说明离职的原因，也可以在未办理离职手续的情况下，直接向劳动人事争议仲裁委提起仲裁。

珍惜粮食 厉行节约  
避免剩餐 反对浪费

